PROBLEMAS DE GENETICA..
12Y 22 LElI , HERDANZA INTERMEDIA, CODOMINANCIA.

1- En el hombre el color pardo de los ojos “A” domina sobre el color azul “a”. Una
pareja en la que el hombre tiene los ojos pardos y la mujer ojos azules tienen dos hijos,
uno de ellos de ojos pardos y otro de ojos azules. Averiguar:

a. El genotipo del padre
b. La probabilidad de que el tercer hijo sea de ojos azules.

2- La acondroplasia es una anomalia determinada por un gen autosomico que da lugar a
un tipo de enanismo en la especie humana. Dos enanos acondropléasicos tienen dos
hijos, uno acondroplasico y otro normal.

a. La acondroplasia, ¢es un caracter dominante o recesivo? ¢Por qué?
b. ¢ Cual es el genotipo de cada uno de los progenitores? ¢Por qué?

c. ¢ Cual es la probabilidad de que el préximo descendiente de la pareja sea normal? ;Y
de qué sea acondroplasico? Hacer un esquema del cruzamiento.

3- Como seréan os fillos dun home e unha muller portadores de albinismo?

4-El gen R que rige el pelo rizado domina sobre el gen recesivo (r) del pelo liso. Una
mujer con el pelo rizado se casa con un vardn con el pelo liso y tienen una hija con el
pelo rizado. El padre de la mujer tenia el pelo liso, el de la madre no lo recuerdan, pero
si saben que la abuela materna lo tenia liso y el abuelo materno lo tenia rizado, aunque
el de la madre de éste era liso. ¢Cudl es el genotipo de todos ellos?

5-Una pareja de ratones de pelo negro tiene un descendiente de pelo blanco. Este se
cruza con una hembra de pelo negro, cuyos progenitores eran uno de pelo negro y otro
de pelo blanco, pero nunca tuvieron descendencia de pelo blanco. Indica el genotipo de
todos ellos y el de sus descendientes (el alelo blanco es recesivo).

6- Una vaca de pelo retinto (rojizo), cuyos padres son de pelo negro, se cruza con un
toro de pelo negro, cuyos padres tienen pelo negro, uno de ellos, y pelo retinto el otro.

a- ¢Cual es el genotipo de los animales que se cruzan?

b- ¢Y el fenotipo de la descendencia?

7- Se cruzan dos plantas de flores color naranja y se obtiene una descendencia formada
por 30 plantas de flores rojas, 60 de flores naranja y 30 de flores amarillas. ¢ Qué

descendencia se obtendra al cruzar las plantas de flores naranjas obtenidas, con las rojas
y con las amarillas también obtenidas? Razonar los tres cruzamientos.



8- En una determinada raza de gallinas, el alelo CN indica color negro, el CB, color
blanco, ambos codominantes, y cuando aparecen ambos alelos en un individuo, CNCB,
el plumaje de la gallina es de color azul.

a) ¢Como son los descendientes del cruce de una gallina azul y otra negra?
b) ¢Cémo son los descendientes del cruce entre dos gallinas azules?
¢) ¢Como son los descendientes del cruce de una gallina azul y otra blanca?

9-. El cruzamiento entre dos gallinas andaluzas, una blanca y otra negra, produce de
color azul griséceo una F1. La F2 produce fenotipos de color negro, azul grisaceo y
blanco , en numero de 37 ,78 y 35 respectivamente. Explicar el tipo de herencia.

10) Os ravos poden ser redondos ,alongados ou ovalados.Cruzase unha planta
redonda con outra alongada e tédolos individuos da F1 son ovalados.De que tipo de
alelos se trata?Por que? Fai o cruzamento.

11-Nun estudo sobre a planta de chicharo, obtivéronse os seguintes resultados
referidos a forma da semente:

Progenitores Descendencia

Lisa Rugosa
Lisa xRugosa 240 0
Lisa X Rugosa 132 121
Lisa X Lisa 190 63
Lisa X Lisa 251 0
Rugosa X Rugosa 0 237

PROBLEMAS CON DOS GENES

12-. Se cruza un raton de pelo largo y de color gris con otro también de pelo largo pero
de color blanco, ¢existe alguna posibilidad de que nazcan ratones con el pelo corto y de
color gris? ¢Y con el pelo corto y de color blanco? Si es asi, ¢cuando? (Pelo largo, L,
domina sobre pelo corto, I; y pelo gris, B, sobre pelo blanco b).

13 En el ser humano, la presencia de uno de los antigenos Rh de la superficie de los
eritrocitos y la forma ovalada de estos (eliptocitosis) son causadas por la existencia de
sendos alelos dominantes situados en la misma pareja autosomica. Un hombre con
eliptocitosis, cuya madre tenia glébulos rojos normales y un genotipo homocigético Rh
positivo, y cuyo padre era Rh negativo y heterocigético para la eliptocitosis, se casa con
una mujer normal y Rh negativa.

a. ¢Cual es la probabilidad de que su primer hijo sea Rh negativo y tenga eliptocitosis?



b. Si su primer hijo es Rh positivo, ¢cual es la probabilidad de que tenga eliptocitosis?
¢ Y si es el segundo hijo?

14- Un hombre de cabello rizado y con dificultad para ver a distancia (miopia) se casa
con una mujer también de pelo rizado y de vision normal. Tuvieron dos hijos: uno de
pelo rizado y miope y otro de pelo liso y visién normal. Sabiendo que los rasgos pelo
rizado y miopia son dominantes, responder

a. ¢ Cual seria el genotipo de los progenitores?.
b. ¢ Cudl seria el genotipo de los hijos?. Indicar todas las posibilidades.

c. Si esta pareja tuviera un tercer hijo, ¢podria éste ser de pelo rizado y vision normal?.
Razona la respuesta.

15- En el guisante, los caracteres tallo largo y flor roja dominan sobre tallo enano y flor
blanca. ¢ Cual sera la proporcion de plantas doble homocigéticas que cabe esperar en la
F2 obtenida a partir de un cruzamiento entre dos lineas puras, una de tallo largo y flor
roja con otra de tallo enano y flor blanca?. Indicar el genotipo de todas las plantas que
pueden aparecer en la F2. Razonar la respuesta.

16--Supongamos que en los humanos, la herencia del color del pelo y de los ojos es
sencilla y esta determinada por dos genes autosémicos con las siguientes relaciones:
Color marrén de los ojos (A) dominante sobre el azul (a) y cabello oscuro (B)
dominante sobre el cabello rubio (b).

a) Un hombre de ojos marrones y pelo oscuro se casa con una mujer de ojos azules y pelo

oscuro y tienen 2 hijos, uno de ojos marrones y pelo rubio y otro de ojos azules y pelo
oscuro. Indique razonadamente los genotipos de los padres y de los hijos.

PROBLEMAS DE GENETICA. SERIES ALELICAS

17-Un hombre de grupo sanguineo A y una mujer de grupo sanguineo B tienen cuatro
hijos, de los cuales, uno pertenece al grupo AB, otro al 0, otro al B, y otro al A. Sefialar
razonadamente el genotipo de los padres.

PROBLEMAS GENES LIGADOS AL SEXO.

18.Se sabe que la hemofilia esta provocada por un gen recesivo ligado al sexo. Una
mujer que tiene un hermano hemofilico, y cuyo marido es normal, acude a una consulta
de genética.

a. ¢Que porcentaje de sus hijos varones heredara la enfermedad?

b. Si el marido de la mujer es hemofilico, ;cambiaran los porcentajes para sus hijos?

19. En la hemofilia:



a. ¢ Cudles seran las proporciones genotipicas que podriamos esperar de la descendencia
de una mujer fenotipicamente normal, cuyo padre era hemofilico y cuyo marido es
normal?

b. ¢ Qué circunstancias tienen que darse para que un padre y su hijo varén sean h
emofilicos

20- En humanos, la presencia de una fisura en el iris esta regulada por un gen recesivo
ligado al sexo (Xf). De un matrimonio entre dos personas normales nacié una hija con
dicha anomalia. EI marido solicita el divorcio alegando infidelidad de la esposa.
Explica el modo de herencia del caracter, indicando los genotipos del matrimonio y a
qué conclusion debe llegar el juez en relacion con la posible infidelidad de la esposa,
teniendo en cuenta el nacimiento de la hija que presenta la fisura.

21-El daltonismo depende de un gen recesivo (d) (situado en el cromosoma X). Una
mujer de vision normal cuyo padre era daltonico, se casa con un varon de visién normal
cuyo padre también era daltonico. ¢ Qué tipo de vision normal cabe esperar de la
descendencia?

22-¢ Cuales seran los genotipos posibles de los descendientes de una mujer portadora
del gen del daltonismo y un hombre de visién normal?. ;Cual es la probabilidad de que
alguno de sus descendientes sea daltdnico?. Si tienen hijas, ¢cual es la probabilidad de
que sean dalténicas?. ¢ Cual es la probabilidad de tener un descendiente portador de
daltonismo?. Razona la respuestas representando los esquemas de los posibles cruces.



